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Szikes Antal könyvnyom- í 
dá;a, hova az előfizetési I 
pénzek, hirdetések és i1 .... i

minden a kiadóhivatalt j 
éideklő közlemények

küldendők. [

}N y i 1 t t é r*-ben egy i 
sor közlési dija 10 kr.
Hirdetések jutányos !

!
ar on vétetnek fel.;

TÁRSADALMI ES KÖZGAZDASÁGI HE 

MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER, VASÁRNAP.

ELŐFIZETÉSI A R
Egész évre 5 frt. — 
Félévre . 2 frt 50 kr 
Negyedévre 1 frt 25 kr

SZERKESZTŐSÉG.
Beliczey-ut, 15. szám 
hova a lap szellemi ré 
szét illető közlemények 

küldendők.
Kézirato k nem 

a (latnak vissza

Főiskolánk.
A kormánypárt félhivatalos lapja jelenti, 

hogy Csák}- gróf közoktatás ügyi minister jövő 
é\ 1 c a felekezeti iskolák segélyezésére előirány- 
zott összegből 2400 frtot a szarvasi és ver- 
bászi ág. ev. gymnasium között szándékozik 
felosztani. E szűkszavú hir örömmel tölti el 
főiskolánk barátait, pártfogóit. Hisz több éven 
keresztül hasztalan folyamodott főiskolánk se­
gélyért az államhoz, s most ugylátszik a kor­
mány belátta, mily nyomasztó viszonyok kö­
zött van a szarvasi főgymnasium s a felekezeti 
iskolák segélyezésére előirányzott összegből, 
neki is juttatott valamit.

Végre valahára ! a protestáns főiskolák 
legtöbbje már régóta élvezi az állam segélyt, 
már régóta könnyített az állam a főiskolákat 
fenntartó testületek terhén, végre a békési es- 
perességre is került a sor.

A ki tudja, mily fontos missiótt teljesített a 
szarvasi főgimnázium az alföldön, a ki tudja, 
mily súlyos anyagi gondokkal küzdött évek 
hosszú során át, és menyire volt ráutalva a 
segélyezésre, az megtudja érteni Csáky gróf 
intézkedésének fontosságát !

Arról is szóltunk az elébb, mily fontos 
missiót teljesített a szarvasi főgymnázium az 
alföldön, de meszebb, még lentebb is, hány ide­
gen ajkú gyermeket tanított meg az édes hazai 
nyelvre, hány derék fiút nevelt a hazának, a 
társadalomnak, egyházának !

Es mindeme nagybecsű eredményeket senki 
se kürtölte világgá, mégis eljutott jó hire me- 
szire. Közel s távolból felkeresték iskolánkat a 
gondoskodó szülők, hogy gyermekeiket vallá­
sosságban, hazafias szellemben neveltessék, és 
tanitassák őket minden hasznosra és szüksé­

gesre. Az ország legnépesebb főgvmnáziuma 
volt egy időben a szarvasi, ma már a körü­
lötte levő algimnáziumok közül egy-kettő fő­
gymnasium Ion és népességéből aránylag még 
sem sokat vesztett, annak jeléül, hogy az a 
fontos missió, a melyet évek óta híven teljesít 
még ma is a szarvasi főgymnázium vállain 
nyugszik és még ma is úgy teljesiti ezt, a mi­
ként tőle elvárták a múltban és elvárják a 
jövőben is.

Ezért adunk mi is örömünknek kifejezést 
ama hir hallatára, hogy főiskolánknak fedezet­
len maradt kiadásairól az állam is gondoskod­
ni kiván annak rendje és módja szerint, egy 
kicsit későn gondolta ugyan rá magát, de még 
mindég elég jókor !

Alispán! jelentés szeptember hűről.
I. Közegészségügy.

A közegészségügy állapota a mull hóban kedvező 
volt, a mennyiben a gyulai, gyomai és szeghalmi járás­
ban ragályos betegségek egyáltalán nem fordullak elő. 
A többi járásokban ragályos betegségnek csak szórvá­
nyos esetei merüllek fel, Kivéve Mező Bereny községei­
ből a vörheny kíméletlenül szedte áldozatait, amennyi 
ben 81 belegülés közül 29 halálozás történt. A ragálv 
tovaterjedésének megakadályozása czéljábói az intézke­
dések meglélettek, különösen pedig elrendeltem, hogy 
az oltani ág. ev, tótajkú és az izraelita iskolákban a 
tanítás a betegülések teljes megszűntéig felfüggesztessék.

Egyéb ragályos betegségek a következő községek­
ben észieileltek : Gyulán a hólyagos himlőnek két esete 
Csabán a roncsoló toroklobnak egy esete, Tárcsán a 
vörhenynek hásom esete. Szarvason a roncsoló torok- 
lolmak t égy esete és Bánfalván a roncsoló toroklobnak 
egy esete.

Ezen esetek többnyire gyógyulással végződtek, a 
halálozások százaléka csak igen csekély.

Egyébként mindezen megbetegüléseknél a szabály- 
szerű óvintézkedések szintén foganatosíttattak.

Az állategészségügy állapota szintén kedvezőnek 
mondható, a menyiben járványos jellegű kórok, még 
pedig a lépfene és ragályos száj- és körömfájás csakis 
Kű/es Gyarmat község határához tartozó hosszúaszói, 
illetőleg kertészszigeti és akasztói pusztákon uralkodtak, 
ezen felül a veszettségnek egy esete Gyulán, a takony­
kórnak egy esete Szarvason, a lépfenének két esete 
Nagy-Szénáson észleiletetf. A vármegye többi községei­
ben ragadós állati betegségek fel nem merült.

Az óvintézkedések az állati megbetegüléseknél, 
azonnal és a legpontosabban foganatosíttattak.

II. K ő z b i z t o s s á g.
A személy biztosság az elmúlt hóban csupán egy 

esetben lett megtámadva, nevezetesen Mező-Berényben 
szeptember hó )3 án midőn korcsmái verekedés alkal­
mából Szilágyi Ferencz mező-berenyi lakost Vidó Ferenc 
és társai annyira megvertek, hogy a sértett 10 napi 
szenvedés után meghalt.

A vagyon biztosság egy két kisébb lopási eseten 
kívül a következő esetekben lett megtámadva :

Kétegyházán, hol szeptember 18-án Abrudán 
Vaszil ottani lakostól ismeretlen lettesek 200 frt kész­
pénzt az I-sö eleki takarékpénztárban elhelyezett mintegy 
700 írtról szoló betéti könyvecskét loptak el, a tettesek 
megkerüllek.

Nagy Szénáson, hol Rohoska Sámueltől 7 pár 
csizmát loplak el, és végül Körös Lndányban hol Kovács 
Imrének loO frt értékű házát szeptember hó 25-én 
I'imár János k -ladányi lakos felgyújtotta. A tettes, va­
lamint a felbujtó Kovács Sándorné az illetékes kir. já­
rásbíróságnak átadatlak.

A munkásviszonyok rendellenességet nem mutattak, 
férfiak és nők folytonosan munkában voltak, a munka­
dóka részéröl — egy esetei kivéve — panasz* fel nem 
merült.

Véletlen haláleset több Ízben fordult elő. így 
Gyulán Kovács Mihály nevű epileptikus roham követ­
keztében a kútba esett és belefuit.

Kéiegyházán szeptember hő 7 én Simonka Mihály 
ottani lakos Floare nevű kis leánya meszes gödörbe 
esvén, oly mérvű égési sebeket kapott, hogy belehalt.

Mező-Berényben Szekeres András hasonnevű 3 és

Arczkap csarnok.
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(A S/abadságharcz emlékeinek kiállításából).

Ragyogó idők. fényes történetünk legdicsőbb nap­
jai hova tűntek e! ? A múltak emlékezetéből mit őriz 
a kegyelet : Nagyon jól van az, hogy e kérdésekre 
nem hiányzik a kielégítő fele’et.

Hiszen szomorú jelenség volna, ha panaszolnunk 
kellene, hogy nem kelt mar érdeket az, — mi össze- 
futítj Iia&y férfiúink cselekedeteivel, nagy' idők esemé­
nyeivel. Nem érdemel tiszteletet, ki háládatlan tud 
lenni.

A s/abadságharcz emlékeiből a fővárosban ren­
dezett nagy erdekű kiállítás sűrű látogatottsága is iga­
zolja, hogy a szivekben él a kegyeletteljes megemlé­
kezés, a korszakalkotó nagy napokra, melyek eseményei 
lelkűnkhöz vannak nőve. Igen. egyetlen hazafinak sem 
szabad elmaradni e páratlanul gazdag-kiallitás megte­
kintéséből, mely képzeletünkbe visszavarázsolja történel­
münk fenyes korszakát.

Dicső események, nagy és hős alakok elevenednek 
meg leiki szemeink előtt. Drága emlékek csopoi lositott 
sorozatát szemlélhetjük, melyek kegyeletre intenek. A 
kiállításnak minden részlete minden tárgya méltán ve­
szik igénybe a figyelmet.

A sok részlel közül méllán emelkedik ki a sza­
badságharcz szereplőinek arczkép sorozata. E nemben a 
kiállítás páratlanul gazdag. A szerepet játszó férfiak 
közűi alig van, kinek arezmása hiányoznék.

A szó szoros értelmében parja nélkül való az er- 
kelves Kossuth-feremben látható gyűjtemény, mely a 
lángoló honszerelem nagy alakját, a szabadsághaz dicső 
vezérét : Kossuth Lajost ábrázoló képekből all. kizáró­

lag. Tóbl) mint 250 különféle képben van itt megörö­
kítve nagy hazánkfia. Olajfestmények, szinesnyomalok, 
réz Jés fametszetek, fotográfiák számos változatban, 
hímzett és faragott művek ábrázolják történelmi alak­
ját. Látjuk őt mint szónokot a képviselőházban, ki a 
szó varázsával lebilincseli s aztán ellenalihatianúl ma­
magával ragidja hallgatóit s feltűnik előttünk magasz­
tos alakja a mint buzdítja, lelkesíti a népet igazsága 
védelmére. Kossutn amuikai diadalutjának részleteit is 
több kép örökíti meg. majd otthonában, családja köré­
ben, minisztertársai közt szemlélhetjük őt. És a/.ulan 
latjuk megszemélyesítve az aggastyánt, ki száműzetés­
ben, távol nemzetétől bár, de leikének minden szálával 
azért hozzánk van fűzve, s szivének minden dobbanása 
nemzetéé melynek parlamenti többsége hálátlanul meg­
tagadta őt. Örök büszkeségünk pedig nekünk, hogy 
Kossuth Lajos a mienk.

Egykorú olajfestmények ábrázolják az első magyar 
felelős minisztérium tagjait. Batthyányi Lajos gróf mi­
niszter elnök férfias alakját. Eszterhazy Pál herczeg 
kű.ügyminiszter szellemes arczat. Eötvös József haló, 
Séchény István gróf, Deák, Szemere, Mészáros, Klau­
zál minisztereket olajfestmények tükrözik vissza, Szer­
felett, érdekes gyűjtemény az 1848/49-iki képviselőház 
tagjainak arczkép-csarnoka. Mindannyi egykorú rajz 
Kerntől.

A hősök közül, kik karddal kezűkben vívták a 
hazáért, a szabadságért s kik közűi annyi sokat szen­
vedtek vértanúi halált, számosán vannak festmények- 
ben és rajzokban megörökítve. Görgey, Bem, Damjanich, 
Guyon, Klapka, Perczei Mór. Leiningan, Desséezfiy stb. 
stb. arczképei sokféle változásban láthatók.

Nem hiányoznak ez ellenfel vezérembereit feltün­
tető arczképek sem. Wiudischräty herczeg, Jellasich 
báró, Weiden báró, Haynau és táborkara, a Budavárát 
vedó Hentzi, Gütz Radetzky, Berger stb. osztrák tá­

bornokok melleit Paskievitsch orosz fővezér. Grabe 
orosz tábornok^ Knicanin szerb és Hurbán tót felkelő 
vezérek arczképei is lathatók. Érdekes kép az, mely az 
elesett osztrák-tábornokot tűntetvén fel köztük Zichy 
Ödön gróf alakja is szerepel, kit Görgey végeztetett ki.

A szabadság lánglelkű dalnokát, Petőfi Sándort is 
számos festmény és rajz ábrázolja, Van a kiállításban 
egy fiatalkori arczképe, mely J ó k a i, a költő kartár­
sának s benső barátjának állítása szerint a leghűbb 
rajz, melyet Petőfiről eddig látott.

Igen szép festmény ábrázolja a gróf Károlyi hu­
szárezred tisztikarát, melyen az/egyes alakok jól vannak 
eltalálva. Szép és hű kivitelű kép Than Mór festménye 
is, mely Görgey t egész táborkarával tünteti fel Vácz- 
nál, a julius 2-iki komáromi csatában való megsebesü­
lése után.

Gabor Áron őrnagy, a hires ágyúöntő székely ér­
dekes arczképét is láthatjuk. S a kiállítás minden láto­
gatója bizonyára érdekkel fog megnézni egy 1848-ból 
való rézmetszetett, mely S é f r á n y nevű sajóhazai 
ifjút tünteti fel. ki papnak készült, de a szabadságharcz 
kitörvén, fegyvert ragadott ö is. Mint tűzértiszt Alsó- 
Zoltánal az orosz elleni harezban rendkívül kitüntette 
magát. Hanem hosszú sorozat volna, felsorolni mindent 
a mit feboiolni kellene.

A kiállítás gazdaságáról és nagy műbecséről be­
számolni szűk keretben nem lehet. Köteteket kellene 
teleirni, a ki teljes ismertetésére és méltánylására vál­
lalkoznék.

Valóban óhajtandó volna, ha a szabadságharcz 
emlékeinek kiállítása többé be sem záródnék s ez nem­
zeti közkincsként állandó múzeummá alakulna át.

A kiállítás újabban az olmöczi volt foglyok arcz- 
képeivel is gazdagodott. A teljes gyűjtemény arczképeit 
Tóth Ágoston m. kir. osztálytanácsos és honvédezre­
des festette. SARKADY ELEMÉR.
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fé! éves fia, szüleinek gondatlansága miatt súlyos égési 
sebeket szenvedett és szept, 2J án meghalt,

Csabán Szász G Mihály 14 eves fiú cséplőgép 
szállításánál lovat hajtván, a lóról leesett s a gép állal 
elgázoltat van, azonnal meghalt. Ugyancsak Csabán 
Csicsely Andrásiié a padlásról leesett s ennek követ­
keztében meghalt.

A szarvas szenlandrási köuton Kontur József kir. 
járásbiró kocsiját a lovak a magas gátról az árokba 
bontották, minek következtében a kocsiban ülő Richard 
Irma nevelőnö válesontiölési szenvedett.

Ily esetek ismétlődésének megakadályozása szem­
pontjából, a szarvas-szentandrási útnak korlátokkal és 
kerékvelőkkel való ellátása iránt a szükséges intézke­
déseket meglettem

Gyomén Imre Márton oltani lakosnak Mihály nevű 
7 éves fia a terhes kocsiról a lovak közé esett s a kocsi 
rajta keresztül menvén, a szenvedett sérülések követ 
keztében meghalt.

Orosházán Raj ki József 12 éves fia szeptember 7én 
á ló úszta lóba fulladt: A haláleset okozója ellen a bün- 
fenyitő feljelentés megtételen.

Öngyilkos lelt a mull hóban B. Szabó János 66 éves 
k. tárcsái lakos ki szeptember 6-án egy körtefára fel­
akasztotta magát, — Borgu'a János 32 éves m.-herényi 
lakos, ki búskomorságban szeptember hó 23-án herei- 
vával elmetszette nyakát, minek következtében elvérzett, 
és végül Vajda László ladányi lakos, ki szept. 22-én 
felakasztotta magát és meghalt.

Tűz összesen 14 esetben történt, nevezetesen : 
Gyulán, Békésen. K,-Tárcsán, Csabán, Szarvason, Szent- 
andiáson. Gjoman, Orosházán. Komlóson. Csorváson és 
Ladányban.

A kémények sepert elése rendesen eszközöltetett s 
hatóságilag ellenörizlele't.

III, Uatak, hidák és védtöltések.
Az utak, hidak és védtöltések a mullhóban általá­

ban véve jó állapotban voltak ; Gyula-Vári községben 
lévő áteresz azonban rozzant állapotban van.

Gyula város körgátjának a folyó év július hó 26-án 
megkezdett munkálat ja folyamaiban van.

IV. Vegyesek.
A vármegyei pénztárakat a múlt hő folyamán 

megvizsgáltam és rendben levőknek találtam. Ezenfelül 
a vármegye törvényhalósági bizottsága fo'yó évi rendes 
őszi' közgyűlésében azoknak vizsgálatát szintén elren­
delvén, a küldöttség a pénztárakat szín én a legnagyobb 
rendben találta.

A községek elöljáróságai az 1892. évi községi 
költségvetéseket kivétel nélkül mind beterjesztették, sőt 
21 községnek költségvetése a vármegye törvényhatósági 
bizottsága folyó évi őszi rendes közgyűlésében már jóvá 
is hagyatott.

A közadók és egyéb köztartozások behajlása kellő 
erélyiyel eszközöltetett, végrehajtási eljárás foganatos!lá- 
fc-ának szükségessége csak kevés esetekben merült fel.

A tengeri törés legnagyobb részben befejezetett 
mindenütt kielégítő, sőt némely helyt kitűnő eredmény­
nyel. Az őszi szántást azonban a rendkívüli száraz idő­
járás nagyban akadályozta.

A szőlőtermés éredménye általában igen silány.
A phylloxera terjedése különösen a békési járásban 

fekvő községek, továbbá Szent-Tornya község szőlős 
kertjeiben észlelteiéit.

Az elmúlt hóban említésre méltó elemi csapások a 
vármegyében nem jelentkeztek.

Végül felemlítem, hogy folyó hó első napjaiban a 
csabai járásban fekvő községeket, valamint a főszolga­
bíró, hivatalt megvizsgáltam, s a vizsgálat eredménye 
alapján rendeletileg fogok intézkedni, továbbá jelentem 
hogy a járási főszolgabirák az elmúlt hóban községeiket 
meglátogattak s mulasztásokat vagy rendellenességeket 
sehol sem tapasztaltak.

Gyula, 1891. október 8.

JANCSOVICS PÁL, alispán.

Színház.

Csütörtökön október 8-án Fedórát adták. Fed,',rá 
Rúzsai Etel játszotta, bőven nyílt alkalma tehetsé-ét be­
mutatni annak a publicumnak, a melynek kedvenczévé 
Ion a zajos tapsok játékának csak szépségeivel számol­
nak be, nekünk azonban arról is számolnunk kell mi 
nem volt helyén való játékában. Első sorban nem’volt 
egység benne, mozaik szerűen volt egymás mellé rakva 
szereplesene* minden nevezetes momentuma. Mikor iné- 
csak fel, csak retteg, s a midőn a fajdalom vesz rajta 
erőt, majd midőn a bosszúvágy Ipanov karjaiba kergeti 
érzi már, hogy szereti vőlegénye gyilkosát, - kivetkő­
zik noiesegébol, oda dobja magát neki, hogy megtartsa 
magának, majd mikor még fél tőle, a halálos félelem 
vesz rajta erőt - félti saját életét attól, a kit szeret és 
aki ot is szereti, ez mind-mind külön képben folyt le 
szemeink előtt. Nem mondhatjuk azonban, hogy azt, a 
mit Játszott elég sikerrel meg ne játszotta volna, arcza, 
mozuulatai, szemei minden alkalommal emelték a külső 

at st, míg kiejtése zavarta az összhangot, hangja most

is kisé érdes, k< meny, volt, csak tekintetével lágyult el, 
de nem egyszersmind beszédével is akkor, midőn Ipa- 
novtól titkát ki erőszakolja, Fedora egész jelleme akkor 
tükröződött benne leginkább, a midőn Ipanovnak érzé­
keire i kart hatni, s elkábitotta őt az érérzékiség 
hatalmával . . . Meglialása sok könyet sajtolt ki a női 
közönség szemeiből annak jeléül, hogy alakításával a 
gyöngébbek szemeiben valószínűvé tudta tenni Fedóra 
megbalását, — arra is kívánjuk még figyelmeztetni a 
kisasszonyt, hogy szokjék le arról a kissé furcsa meg­
hajlásról, mellyel a közönség tapsait viszonozza, azok a 
mozdulatok nem színpadra valók !

Ipanov Loriszt Bárdy személyesítette, játékában 
elég hév és természetesség nyilvánult mégis mintha nem 
lett volna dispoaálva eléggé. — Csak le tudna szokni 
arról, hogy nemcsak az utolsó szótagot, de sokszor egész 
szavakat is elnyel, ez okból nem igen élvezhettük játé­
kát zavartalanul, pedig voltak nagyon is hatásos, szépen 
megjátszott jelenetei, a melyek arról győztek meg ben­
nünket, hogy van előadásában elég drámai hév, s benne 
elég ábrázoló képesség, különösen abban a jelenetben 
emelte mindezt érvényre, a midőn Fedórának elbeszéli 
miért ölte meg Vladimírt. — A többi szereplőkről jobb 
nem szólni. — Azok egy kettő kivételével nem igen 
tudják, hogy első sorban a szerepet kell tudni, aztán 
lehet játszani, nem szabad annak megtörténni, hogy a 
szerep uralkodjék egy színész felett, kell, hogy ő legyen 
ura szerepének. Szerencse még, hogy Fedora és Ipanov 
szerepe jó kezekben volt, legalább ezek megmentettek a 
darabból annyit, hogy a többinek fogyatkozásai felett 
szemet hunyhatunk . . .

Október 10-én szombaton „A fenegyerekek“ ke­
rültek szilire. Nagy hangú reklám előzte meg a „fővá­
rosi újdonságok legkiválóbbját“ s a reklám használt is 
a darabnak illetve a direktornak, mert olyan nagyszá­
mú közönséget láttunk ezen estén a színházban, hogy 
hozzá hasonló régen nem gyűlt össze az arena falai 
között, s a közönség jól mulatott a fenegyerekek bohó- 
kas tréfáin, szívesen adózott tapsaival Mezeinek a fene­
gyerekek mózes vallásu képviselőjének s ujrázta koup- 
léit a melyek közül a locális értékűek még legnagyobb 
tetszést keltettek. — Nyitrai szintén elkövetett mindent 
hogy alkdmat vehettünk magunknak, előbbi felléptei al­
kalmából hangoztatott jó véleményünket megerősíteni. 
Feketém: Hegyi Janka es Markó Emilia a könyüvérü 
divatárus leányokat cinkkel és élénk temperatummal 
ábrázolták s dalaikat szívesen tapsolta a közönség, lvo- 
vacsicsné elég ügyesen mozgott.

Oktober 12-én hétfőn Muray Károly „Huszár sze­
relem“ cziinü vigjátéka adatott. — S ezúttal is csak 
elismerésünkkel adózhatunk a directornak, hogy alkal- 
mat nyújtott nekünk a nemzeti színház ezen kiváló, 
müsoi darabjában gyönyörködni. Nem hiába járta meg 
ezen darab Becs színpadát is és ott is elismerést szer­
zett írójának, nem hiába magasztalták nálunk is min­
denfele a „Huszár szerelmet“ de meg is érdemli. __
Meséjét nem mondhatjuk egyszerűnek, s egy-egy kevés 
valószínűtlenséget is rejt magában s a cselekvény a 
véletlenek segélyével s nem mindég és mindenütt, az 
összmüködö személyek jelleméből foly. A darabban 
előforduló comikumról már több jót mondhatunk, az 
inkább a jellemekben mint a helyzeteken alapszik, s a 
léleknek csak érezhető, de nem tisztán érthető vonatko­
zásait rajzolja előttünk a szerző, s ép ezért nem is száll 
a lelek melyére inkább csak felületén mozog. __ A víg­
játék költőisége leginkább a kedélyes hangulatban áH°s 
a néző szivét is kellemesen szállja meg. — A mü 
nyelve tiszta, és szabályos. A két testvér Barkós Gábor 
és Zsigmond elég jó személyesitőre találtak Aranyosiban 
és Nyitraiban, kár, hogy előbbinek kiejtése zavarólag 
hat meg játékára is. Különösen jól és szépen játszotta 
Sárikát Markó Emília, mily ellenálhatlan természetes 
nai\ ság nyilatkozott játékában például akkor, midőn 
Kálmán a Barkós testvérek liázábajhozza s ott. a helyett 
hogy szerelmével gondolna, a mamája miatt siránkozik 
vagy a mikor Dér Pistában találja fel azt, a kit Kál­
mánban vélt feltalálni, csin és keresetlenség jellemezte 
játékát, arczjátéka is kifejező és változatos volt. Talán 
Szűcsről is mondhatnánk hasonló vagy legalább megkö­
zelítő jót de o t hol hangját használni kellett volna, 
soha sem hallottuk s játékában is kevés önállóságot lát­
tunk, minélfogva csak árnyalta, de nem rajzolta szerepét.
—- A vígjáték legpompásabb alakja Berényi kapitány 
Bárdy kezében volt — mintha nem bírt volna eléggé 
uralkodni magán — nem nagy szerepében is sok tul- 
zásra ragadta magát. — Ruzsay Etel, Mezei és Kovacsics 
Sarolta az ensemblét emelték, szintúgy Nagyné és Kun- 
hegyi. Kenéz Mihály jóizü mondásain jól mulatott a 
publikum.

13-án kedden „Egy katona története“ adatott, da­
czára annak mikép a szinlapon az volt jelezve, hogy a 
népszínházban 62-szer adták egymásután, mégsenfvon 
zott publicumot a színházba, híjába a mi publicumunk 
sok bizalmat előlegez a directornak - de az ismeretlen 
darabokban nem bízik - Pedig nem lehet mondanunk 
hogy a darab unalmas, hogy alakjai igazi érzést ne fe­
jeznének ki, mégis az öt felvonáson keresztül tulajdonképen 
semmi sem történik, a mit a szó nemesebb értelmében 
drámai cselekménynek lehetne mondani s a szereplők

mind élményeikre mind egyéniségükre nézve, széptanilag 
nem igen érdekes alakok. A ponyva irodalom hőse ele­
venedik meg szemünk előtt Renó János alakjában — 
ki annyi hiábavaló meglmrczoltntáson megy keresztül, 
mig végre ártatlansága kiderül s elveszettnek hitt leányát 
keblére ölelheti. A czimszerepet Bárdv játszotta, alakí­
tása megérdemli, hogy bővebben foglalkozzunk vele. 
Bárdy öntudatos és önálló színész. Ezen fellépte alkal­
mával is jól esett látnunk mikép szerepeinek különösen 
ai nyalatait öszhangosan es eredetileg tüntette fel, ezzel 
még nem mondjuk azt, hogy előadása kifogástalan, jól­
lehet e kifogások ezúttal kisszerűek s játékának techni­
kájára vonatkozók. Renó azon jelenete a tábornokkal 
(második felv.) a mikor tudtára adják, hogy neje meg­
gyilkoltatott a hatásos jelenetekben bővelkedő darab 
egyik leghatásosabb jelenete. Bárdy már akkor, mikor 
hallja a szomorú hirt, annyira nem tudta mérsékelni 
hangját, hogy szinte bizonyosra vettük, hogy ott mikor 
a szörnyű gyanú reá nehezül sem hangja sem, a fájdal­
mának külső kifejezései nem fognak játékával lépést 
tartani. Igaz, hogy nem tudhatta, hogy mivel fogják 

ádolni, nem takarékoskodhatott az előbbi jelenetben az 
utóbbi javára, de ép azért mert tudatos színésznek tart­
juk, figyelmeztetnünk kell, hogy a fokozatosabb indulatok 
minél élesebb kitüntetése itt annál szükségesebb, mert 
ezen jelenet két része a legszorosabb összefüggésben van 

mással, nem csak külsőleg de belsőleg is,itt nagyon is 
vigázni kell, mert ebben a két momentumban a 
színész csak úgy érhet el művészi hatást, ha mindkettő­
nek megadja mértékét a fájdalomból, kétségbeesésből.__
Már a III-ik felvonás azon jelenetében mikor a gáiva- 
rab Renó, leányával találkozik, azt a hirtelen átmenetet 
fájdalomból örömbe, hangjával, arczával, valódi képében, 
egész teljében tükrüztette vissza. — Még több ehhez 
hasonlón sikerült jelenetét lehetne felemlítenünk, de ak­
kor partnerének Rúzsai Etelnek nem maradna hely, 
pedig ő róla is elismeréssel szólhatunk, minden indu­
latot, minden érzést erősen színezett, és taglejtései, ele­
ven arczjátéka tökéletesen öszhangzik játékával, külö­
nösen a mikor elesik, mozdulata — mert csak egyetlen 
mozdulat és ép ezért művész, — a legnagyobb! szaba­
tosságot tünteti fel. — Mezei álgrófja szintoly sikerült 
alakítás mint bármely más szerepe. Nyitrai alakban, 
hangban eltalálta Somborán őrmestert s minden jellemző 
vonását a gazdája kegyelmén élősködő vén harezosnak 
találóan és a maga helyén alkalmazta. — Tímár ugylát- 
szik a szerep nem tudással valóságos sportot tíz.

Szerdán október 14-én „Zsidó Honvéd“ került 
színre. — Hogy miért jutott eszébe az igazgatónak ezt 
a darabot előadatni, igazán nem értjük. Valamikor a 
hetvenes évek elején, közvetlenül a zsidók emancipálása 
után, actual is értékű darab volt a „Zsidó honvéd“, ma 
napság azonban már értékét veszítette. Azonban az idők­
ben igenis volt szükség ilyen darabra, ma már 
felesleges dolog olyan jámbor kívánságokat hangoztatni, 
mint a minőkkel Durst Iczig tractálta a publicumot. — 
Úgy hisszük, hogy napjainkban kisé comicus lenne ha 
pl. hölgyeink crinolinba járnának. Akkor a mikor ez a 
divat járta — mindenki abban járt, s tanácsosabb ha 
ez a darab is a crinolinok sorsára jut t. i. — a pad­
lásra. — Meg azután az efféle darabok előadása látvá­
nyossággal jár, ehhez decoratio s nagyszámú személy­
zet kell, — sem az egyikkel, sem a másikkal nem ren­
delkezik a társulat és szegényes kiállításában a „Zsidó 
honvéd“ csak paródiája lett annak a mi volt, vagy a 
minek kellett volna lenni. — V annak bizonyos dolgok 
a melyek a publicum műizlését erősen próbára teszik. 
Magáról az előadásról sem mondhatunk sokat és első 
sorban is megütközésünknek kell kifejezést adni a fö­
lött, hogy M izei, kinek distingvüt, jó Ízléséről 
mar annyiszor volt alkalmunk meggyőződést szerezni ez 
alkalommal rut csalódásba ejtett bennünket, mert azo­
kat a couplekat melyeket Iczig énekéit, hallottuk már, 
de nem színházban, hanem az orpheumok és chantanok 
dohányos levegőjében, ott tapsol a közönség ilyesmik 
hallatára, itt megbotránkozik rajta és pedig annyival is 
inkább, mert soha sem volt még alkalma a szarvasi szín­
ház publicumának ilyen couplekat hallani. — De hagy­
juk most már figyelmen kívül a couplekat. - Mezei 
találón ábrázolta a zsidó honvedet, puszta megjelenése 
is dei ültseget keltett, játékában es mozdulataiban jóizií 
comicum nyilvánult és mindeme jelenségek kibékítettek 
bennünket cgveb fogyatkozásaival. Dalnoki egyéniségé­
nek — nem megfelelő szerepében nem producált annyit, 
mint a mennyit már láttunk s hallottunk tőle, szinte 
vártuk, mikor fog már Steinberger is valami jóizüt mon­
dani, hadd nevessen már Steinbergemek is kicsit, a 
publicum. Markó Emilia játékában sok élvezhetőt talál­
tunk, az az egyszerűség nyilvánult alakításában, a mely 
inkább megközelíti a művészetet mint a keresettség sok 
oldalú fogásai, Bárdyt szerepe nem engedte játszani — 
örömest látjuk a színpadon és szívesen foglalkozunk vele 

de nem efféle szerepekben. — Rúzsai sok drámai 
erőt fektetett játékába, tán kelleténél is többet.

Október 15-én Konti hires operettéje a „Suhancz“ 
adatott. Ismét egyike volt azon előadásoknak, a me­
lyek nagyobb publicumot érdemelnének. Bár minden 
saisonban nyílik alkalmunk gyönyörködni Konti ezen 

edves zenejü operett ej ében — mégis valahányszor ad
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ják szívesen vészük, különösen ha olyan Suhanczot lát­
hatunk a színpadon mint F. Hegyi Janka. Szinte cso­
dálkozunk, miért nem látjuk többször a színpadon ezt 
a tehetséges énekesnőt, Befejezéséhez közeledik a színi 
saison s mindössze is három operettben volt alkalmunk 
igazi műélvezettel hallgatni énekét s megtapsolni játékát. 
Oly ellenállhatlan kedvességgel, elevenséggel játszotta a 
Suhanczot: hogy nem csak szerepénél, de egyéniségénél 
fogva is központja volt az érdeklődésnek, a tetszésnek s 
ennek hangos kifejezéseinek a tapsoknak. Minden dala 
után elementáris erővel tört ki a taps s minden dalát 
szívesen ujrázta a publicum, a melyet játékával felvil­
lanyozott. — A 3-ik felvonás, német betétjét oly tiszta 
kiejtéssel oly hamisítatlan dialectussal énekelte, hogy még 
egy telivér bécsi sem énekelhette volna különben. — A 
correctura dallal, „Ha bajuszom nő“ czimüvei s a többi­
vel elragadta a publieumot — s játéka kedves emléket 
fog képezni azoknál, kiknek alkalma volt gyönyörködni 
benne. S a többiek szintén hozzájárultak az est sikeré­
hez. Egyedül Mezeiről mondhatjuk azt, hogy inkább a 
karzatnak játszott és soksor túlzásban esvén nem elég 
diserét humorral alakította Bizo bácsit. Aranyosi Durandja 
egyike volt azon alakoknak, a melyeket nem igen lá­
tunk vidéki színpadon és Nyitrai elegáns találó maszkja 
csak emelte a játéka által előidézett megérdemelt tetszést. 
— Kovaesics Sarolta kisé termetes Eliz volt s megjele­
nése a Suhancz mellett, nagyban rontotta az illusiot. 
Pintér nem igen volt disponálva, bágyadt volt játéka, 
szintúgy éneke is s nem egyszer hozta zavarba partne­
reit. Bárdyné megjelenésével imponált és énekében sok­
ban felülmúlta az előző évek Moren bárónőit.

Újdonságok.
— Halálozás. Petro vies Márton helybeli iparos f. 

hó 14-én éjjel szivszélhiidés következtében meghalt, özve­
gyet és hat kiskorú gyermekei hagyott maga után. Nyu­
godjék békében !

— Déri Henrik fögynasiumunk egykori szorgal­
mas növendéke, a kolozsvári Ferencz József tudomány 
egyetemen, hol orvosi tanumányait végzi, az egyetem 
tanári kara által, a kórbonctani tanszék gyakornoknak 
egyhangúlag megválasztatott és a választás megerősítés 
végett, a napokban terjesztetett fel a vallás és közokta­
tás ügyi ministerhez-

— Jó fogás. Biró Imre rendörbiztos jó fogást 
tett e hó 15-én. Elfogott ugyanis egy Tóth János ne­
vű rovott életű betörőt, a ki már több rendbeli betörés 
miatt$ 5 évi fogházra'volt elitélve, jelenleg is rablás büntet­
te miatt országszerte köröztetett. A jó madár Nagy-Kö­
rösre, illetősége helyére szállíttatott.

— Öngyilkosság. Lestyan András földmives f. hó 
14-én virradóra felakasztotta magát, Fia, ki az öreggel 
egy szobában aludt mitsem vett észre s csak viradatkor 
akadt atyja holtestére.

— Megkerült tolvaj. Bent József kárára, még a 
nyáron lopást követett el egy ismeretlen tettes s végre 
sikerült a rendőrségnek a tolvajt Budunovits czipészle- 
gény személyében kinyomozni, a ki elfogatásakor töre­
delmes vallomást tevén s a lopásban segédkező bűntársát 
Grósz László iparos tanonezot is meg nevezte.

— Ellenőrzési szemle. A honvéd ellenőrzési szem­
le városunkban okt. hó 27-én tartatik meg. Ezen szem­
lén az 1880 évtől az 1888 évig a honvédséghez besoro­
zott, ugv szintén az 1880 évben a sorhadtól a honvéd­
séghez áthelyezett huszárok tartoznak katona könyveik­
kel megjelenni.

— Közszemlén. A megyei kórház és betegápolá­
si alap javára kivetendő 1 — 1 °/0-tes adóira vonatkozó 
törvényhatósági határozat, a városházának zszemlére van 
kitéve.

Égő YaSttti kocsi. F. hó 14-én nagy riadalom tá­
madt vasúti állomásunkon. Ugyanis fél 2 órakor kellett 
volna érkeznie — mint rendesen — Mező-Túrról a ve­
gyes vonatnak. A jelzett időre azanban óriási sebesség­
gel érkezett be az 5812. számú mozdony, kocsik nélkül. 
A vele érkezeit vasúti személyzeti vízért és munka­
erőért kiabált. Az érkező vonat egy kocsija Puszta- 
Bánréve körül, mintegy 5 kilométernyire Szarvastól ki­
gyulladt. A kocsi szin ültig volt telve cserépedény nyel s 
Gömömiegvéhül érkezett a szarvasi vásárra. A mo idonv 
nyal érkezett a szállítmány jajveszéklő gazdája, egy 
Domor János nevű tót asszony is. A mozdony a fölvett 
munkaerővel visszafordult s behozta a kocsit az állomás­
ra. A berobogó égő kocsi érdekes látványt nyújtott. Az 
állomáson várakozó közönség sietett az oltáshoz a mi 
egy óra múlva sikerült is. A tűz a kocsi belsejében tá­
madt, valószínűleg a mozdony odatévedt szikráitól, mik 
az edényt védő szalmába kaptak. Az edény 300 írtra 
volt biztosítva.

— Eljegyzés. Csiszár János m. kir. adóhivatali 
tiszt eljegyezte Wern János uradalmi gépész kedves 
leányát Annát.

Felekezeti középiskolák kormányfelfigyelői. A
közigazgatási miniszter a felekezeti középiskolánk meg­

látogatásával s azokban az állam fofelügyéiet gyakorlá­
sával az 1891—92, tanév tartamára már meghízta, e 
szerint a megyebeli gymnáziuinok felügyeletét a követ­
kezőkép intézte el: a békési ev ref. gymnáziumra néz­
ve Kuncz Elek nagyváradi tankerületi főigazgatót, a 
szarvasi főgymnázinmra nézve Békési Gyula debreczeni 
főigazgatót- s a b -csabaira Kuncz Elek nagyváradi fő­
igazgatót nevezte ki.

Képviseleti közgyűlés. A legutóbbi városi kénvi 
seleti közgyűlésről szóló tudósításunkat helyszűke miatt 
jővő számunk hozza.

Dr. Kontúr Béla, l„Jó egészség“ czimű könyve 
a napokban hagyta el a sajtót, a könyv a Szent István 
társulat kiadásában jelent meg s a társulat lüuOO pél ­
dányt osztott ki belőle a papság és községek között. 
Ugyancsak nem rég jelent meg a szerző » Morvaország 
bol“ czimű regénye is.

Vásár. Megélénküllek mindenfelé az utczák, a por 
sűrű felhő gomoly alakjában akadályozza a járás-kelést, 
— a ki tüdejét kímélni akarja nem igen fog a vásár 
ban megfordulni, pedig az. idei őszi vásár mind népes­
ségét, mind pedig az elárusilá--ra szánt mindenféle ja­
vakat, tekintve rendkívül népesnek Ígérkezik. A búzá­
nak jó ára van, gazdáink könyebben szánják majd ma­
gokat a vásárlásra, nem kís örömére az iparosoknak és 
kereskedőknek, a kikre ugyan csak rátér már egy jó 
vásár.

— Zsinat képviselők. A békési ág. h. esperos- 
ségnek Mezőberényben tartatott rendkívüli közgyűlésen 
bontattak fel az esperességi egyházaknak zsinati képvi­
selőkre beadott szavazatai. Ezek szerint a békési esperes- 
ség kötelékéből zsinati küldöttek az egyház részéről 
Achim Adám és Szeberényi Andor, a világiak részéről 
Hász Sándor és Zsilinszky Mihály. A espercsség e köz 
gyűlésen a szarvasi fogymnasium tanárai részére évi 150 írt 
drágasági pótlékot szavazott meg a folyó tanévre.

— Betörést, követett el f. hó 12-én éjjeli 12 óra­
kor egy ismeretlen tettes Józsa József lakatos mester 
házában s abból a szobából, hol Józsa és neje aludtak 
kivitte az asztal fiókját, oly ügyesen, és oly csendesen hogy 
a I háziak mitsrm vettek észre, csak a sebes léptek zajára 
ébredtek fel s akkorra már a tolvaj prédájával megug­
rott. Üld özőbe vették azonban s a midőn az ipse észre­
vette hogy üldözik a piacztéren el dopta a zsákmányát. 
A tolvaj ugyan megugrott, de a rendőrség nyo­
mozza.

— Körös-tisza marosi ármetesiő és belvizszabá- 
lyozó társulat műszaki ártéri fejesztésnél felvett három 
árvíz szin alá eső földterültetek egymás közti hozzájáru­
lási arányainak és a társulat követelésére tartozó ártéri 
földbirtokosok teherviselési kulcsainak megállapításáról 
szóló javaslatot most küldte szét az érdekelt feleknek. A 
javaslatra még vissza térünk.

Beküldetett. Kérelem hazánk nemes szivü összes 
lakosságúhoz ! Bezö, Ung vármegye legnagyobb községe 
semmivé lett ! Folyó hó 11 én vagyis varát nap déli fél 
1 órákor támadt tűzvész egy óra alatt teljesen el ham- 
vaszta. A falu felső részén gyuládt ki s a felkerekedett 
szél-szórta szikrák a község szalma házfedeleit minden 
oldalon majdnem egyszerre lángba boritá. Alig maradt 
meg a végeken egy pár ház. 150 nél több földig leégett 
s vagy kétszerannyi gazdasági épület, telve a már beta 
karitott összes termény s é'elneművel. A kár 300,000 
torininál is többet lesz ki. Menteni nem lehetett. Egy 
pár értéktelen bútordarab, itt-olt egy két vánkos az 
egész mit kiragadhatlak : a szó legigazahb értelmében 
mindenük odaveszel! a rajtok levő pár ruhadarabon 
kívül, mely a sikertelen mentési ki.-érlet közben szintúgy 
rongygyá vált. E földön futóvá lelt munkás nép érde­
kében hazánk összes lakossághoz inlézem kérelmem. 
Hatóságok, testületek, intézetek s a minden szépet és 
jól istápoló sajtó támogassák kérésem, segítsünk a tél 
küszöbén, kenyér, ruházat, vetőmag s fedél nélkül levő 
lGUO-nál több szerencsétlenen. Anyák, apák ! hozzátok 
szólok : egy sereg félmeztelen s éhező gyermek és cse­
cs mő, kenyér és meleg ruháért esd —- juttassatok a fe­
les égésből részükre, Mezőgazdák ! az Ég áldásából egy 
maroknyit csak „sok kevés — sokra gyűl* s elöljárói­
tok szívesen elfogadják, gyiijteridik s továbbítják hozzám 
a kanálnyi csöppet is. Tudom s érzem, hogy édes ha­
zánk jóságos népe nem kéreti magát, ha sürgős segély­
nyújtás szükségéről van szó, s ezért az üszkös romok 
között kebleiken melengetett didergő kiscdedeikkel té­
velygő szülék kétségbeesésig szánalmas helyzetét s az 
éhező gyermeksereg jajveszéklését részletesebben nem 
ecsetelhetem, és csakis anyil jegyzék még meg> hogy 
már a holnapi betevő falat kenyeret is közpénzen kellel 
bes/.eieznünk részükre, „bis dal, qui cito dal.* Ungvár- 
1891, évi okt. hó 12-én. KENDE PÉTER, alispán.

— Hitközségi ügyek. Folyó hó 4 én mint az iz­
raeliták újév ünnepén a helybeli izr. imaházban Reick- 
hárt Márk labbi ur által a nőnevelés fontosságáról tar­
tott ünnepi szónoklata a templomot megtelt hívekre 
nagy benyomást gyakorolt, A hi község tagjai, a kik a 
vallás- és tanügyi intézmények felvirágzása érdekében 
áldozataikkal sohasem fukarkodnak, a lefolyt ünnepek 
alkalmával is szép összegekkel járullak templom és is 
kólái czélokra. Dicsérő leg említendők. Robicsek Károly

Grimm Mór. Golberger Ignácz, Grüti B.^Jakab, Hajnal 
József. Schönfeld Mihály, Kohn Ábrahám (Sztandrás) 
Schreiber Dávid, Passzauer Jakab nemes ajándékai. Az 
raeüta népiskola mely ez idén egy harmadik tanítói ál­
lás szervezése következtében nagyobb lendületet nyert a 
hitközség által, csakis anyagi erejét meghaladó áldo­
zatokkal tartatik fenn, miért, is kívánatos volna, hogy 
ezen tanintézet, mely az oktatás és magyarosodás ter­
jesztése körül elismert eredményeket producál a városi 
képviselet által nagyobb támogatásban részesüljön. Re- 
ményelhelő. hogy az ez iránt á közeljövőben benyújtan­
dó kérvény, hazafiság és tanügyek pártolásról ismeretes 
Szarvas város tekint, képviseleti testületé részéről osztar- 
lan pártolásra találand.

— „Kossuth Lajos kéme“ cim alatt Székely Alá 
dár, mint e mü kiadója, egy uj regény első 4 füzetét 
küldte meg nekünk. Csak futólag olvasva is át e lapo­
kat, úgy találjuk, hogy e regény még várakozásunknál 
is érdekesebb, lebiiincselőbb. Rendkívül érdekesek és 
megbecsül heteden értékűek benne a nagy számban 
elöiuidu!ó oly részletük melyek még mai napig a nyíl 
van osság elé nem k érült történeti adatokat világítanak 
meg, mely adatok Kossuth Lajos női kémének naplójából 
vénülvén, szakavatott, páratlanul ügyes feldolgozást 
uj et tek Szathináry Jenő, az ismert tellú iró által, Oly 
titkok tárulnak fel előttünk, regenyes előadás fényében 
melyek csakis oly beavatott egyéntől szármahattak, ki 
azokat a dicső napon füzében és az események árjában 
gyűjtötte Ez a regeny nem múló becsű olvasmány, — 
maradandó emléke lesz ez minden magyar embernek ki 
mindazt a mi Kossuth Lajosra vonatkozik úgyis szent 
evangélium gyanánt fogadja. Az egyes füzetek ára csak 
10 kr és minden könyvkereskedőnél, valami könyvügy­
nöknél kaphatók Figyelmeztetjük olvasóinkat arra is, 
hogy csak a jelen Szalhmáry Jenő által irt regényt ve­
gyék és olvassák mert a „Kossuth Lajos kéme* czimű 
Székéiy Aladar által kiadott regény, a nagy száműzött 
kéme által vezetett napló alapján készült — ilyen nap­
ló pedig Csak egy volt az egész világon.

A „YasárnaOi Újság“ október hó 15 iki száma a 
következő tartalommal jelent meg : „I. Károly. Würt­
temberg! király.* (Arcképpel,) — „A württemcergi ki­
rály és a magyar Württemberg huszárok.* Egy volt 
Württeroberg-huszártól, — „Dal a dalról.* Szabolcska 
Mihály költeménye — „Hangverseny a csárdában.* 
Színész história Zöldi Mártontól. — Görgei és vezér 
kara-* (Képpel : Tlián Mőr 1849-iki festménye után.)
— Magyar papok mint orvosok,* Schwarz Ignácztói.
— „Dzserad pasa, az ujjtörök nagyvezér.* (Arc/.kép­
pel,) — „Az ég csodái : A nap hatalma * — „Vázla­
tok a franczia forradalom történetéből. Egykorú és leg­
újabb források után, , „Bonaparte ifjúkori arczképé- 
vel, egykorú raj/, után.) — „Parnel*. (Arczképpel.) — 
„Molnár György.* (Arczképpel) — Két angol művésznő 
magyarországi rajzai. (11 rajzzal Margaret Fletcher és 
Rose Le Ruen angol művésznőtől) dr. Szádeczky Gyű - 
látói. — , A magy'ar tudományos akadémiából." — 
Iroddalom és művészet — Kö--.intézetek és egyletek. — 
Egyveleg — Sakkjálek. Képtalány. — Mi újság, —• 
Halálozások. — Szerkesztői mondanivaló. — He 
naptár.

A „Vasárnapi Újság* előfizetési ára negyedévre 
2 frt, a „Politikai Újdonságok*-kai együtt 3 frt — 
Ugyancsak a Franklin-Tarsulat kiadóhivatalában (Buda­
pest, egyetemutcza 4 sz) megrendelhető a „Képes Nép­
lap* legolcsóbo újság a magyar nép számára> fél. 
évre 1 frt.

A szerkesztésért felelős: SZIKES ANTAL.
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Üzlet áthelyezés,
Van szerencsém tudatni a n. 

é. közönséggel, hogy

üzletemet
a Kuczkay féle ház utczába a 
Láda-féle házba tettem át.

Szarvas, 1891. okt. 1,
1 — 3 Tisztelettel:
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szépirodalmi és ismereííerjeszíö képes hei lap.
.Szerkeszti : Dr. Tolnai Lajos Fömunkaiars: Dr. Váradi Anial 

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos : Dr. Murányi Ármin. 
Előfizetési ár:

a „Hölgyek Lapja* czimű divat-melléklettel s a Hegénynielléklrttel egxütt:
Egész, évre 4» írt Félévre 3 frt. Xejrjedé/K* 1 irt 50.

—~ A .Képes Családi Lapok“ c/in.it hetilap uj negyedébe
lép A magyar szépirodalomnak e hatalmas tényezőjét, a magyar mii 

O veit családoknak e szellemi kincsét még a következő írók és Írónők ö 
Q támogatják : Jókai Mór. Lanka Gusztáv, Rudnyánszky Gyula, Dalmady ^ 

Győző, Mikszáth Kálmán, Kumócsy József Temérdek (Jeszenszky Da no), 
dr. Prém József, Sziklav Janos, Inc/.édy Lászlój Pa lágy i Lajos, Erődy g«* 

sí Dániel, Pengi Janos. Tölgyesi Mihály Vértessy’ Gvula, Mérv Károly, W 
w dr. Murányi Ernő, Pelry Mór, dr. Rvditzky Jenő. Csorba Palotay Ákos, ö 
O sth. ; oenicv.ky Bajza Lenke Büthner L'na, Nagy várad y Mira. KuliíTay- Q 
Q Beniczky Irma, Harmath Lujza, Hevesiné-Sikor Margit, V. Gaái Karolina,
Q Kariovszkv Ida, Mericzay-Karossa Irma, Erzsiké, s'b. stb.
«a A .Képes Családi Lapok* az összes szépirodalmi képes -- 

hetilapok között a legélénkebb, legváltozatosabb. Tartalma az irodalom 
minden válfaját felöleli, képei a jelen eseményeit g a leghíresebb fes- 

O tök műveit mutatják be.
Q ,H a 1 g y e k L a p j a* című havonkint kétszer megjelenő divat- 

melléklete a legújabb divatképeket hozza s e mellett a magyar háziasz 
U szonynak valóságos szellemi titkára, amennyiben a nevelés, és egészség, a O O gazdaság, kertészet, a háztartás s a konyha terén nincs olyan kérdés, a me- 
Q Ivet ne tárgyalna s nincs olyan titok, a melybe hölgyeinket be ne avatnál ^ 
Q Regény melléklete külön beköthető négy kötet érdekes £"» 
m regénynyel ajándékozza meg évenkint az előfizetőit. ^
SK A „Képes CsaládiLapo k*-nak még a z ö 1 d bori- ö 

téka is tele van matattató közleményekkel, humoros apróságokkal, C3 
O saií*- kép-, szám-, kocka- és pont talányokkal és szórejt vényekkel, me- Q 
Q Iveknek megfejtői értékes jutalmakat kapnak.

A .KépesCsaládl Lapok* gazdag tartalma és számos 
melléklete daczára mégis a legolcsóbb szépirodalmi képes hetilap ; ép- 

ä pen azért bizton számítunk minden honfi és honleány, irinden magyar O 
család támogatására és pártfogására. Q

O . Mutatványszámokat ingyen és bementve küld a kiadóhivatal mindazoknak, a ~ 
kik ez iránt — legcze'lszerűbben levelezőlapon hozzáfordulnak.

A ki az egész évre szóló hat frtnyi előfizetési összeget 40 krajcár csórna- 
goi as I es postaszállítási díjjal együtt egyszerre beküldi, annak, 4 regényt; és aki 

fi o irt előfizetési összeget és 30 kr csomagolási és postaszállítási díjjal együtt egy- M 
szerre beküld, annak két eredeti regénvt küld ajánlva jutáimul. ‘ O

, A ki 3 uj elotizetőt gyújt s az előfizetési összeget egyszerre beküldi, annak elis ijTj 
mérésül egy díszes emlékkönyvet küd a kiadóhivatal. ■ Ss

' postahivatalnál és minden kö’nyvke CfMegrendelhető postaulaivánvon5 mi 
reskedéshen.

Elő fizet e'seket (a hónap b á 
ládi Lajiok“ kiadóhivatala Budapest. Xagv 

Teljes szánm példányokkal

D y napjától) elfogad a .Képes Csa 
iia-uteza 20 szám. 
g mindig szolgálhatunk.
ÍXXXXXXXXXXXK

Budapesti Hírlap
Mindenki a ki alkalmazást keres vagy alkalmazást adhat, 

a„BUDAPESTI HÍRLAP“
a p r ó-h irdetései

által nélkülözheti a közvetítőket.
Régi dolog, hogy a közvetítés sok pénzbe keiül és viszonyokat egyáltalában te­
kintve, gyakran fordul elő, hogy a költséges közvetítés dacára sem az a I k a 1 m a- 
z ás t kereső nem jut könnyen helyhez sem a alkalmazást adó nem kap kön­
nyen megbízható embereket. Oka ennek főleg az hogy a munkaadó és 
m u*n kakereső, a vevő és az elad ö, nem érintkezik közvetlenül. 
A közvetlen érintkezésre pedig manap alig van hathatósbb eszköz mint egy el­
terjedt lapban való hirdetés, a .Budapesti Hírlap* apró hirdetésirovata 
pedig napónta legkevesebb 90,000 ember által oivastatik. (A lap naponta 30 000 
példányban jelenik meg legkevesebb három olvasót lehet számítani egy-egy lapra) 
kereskedő, aki könyvezetőt, irodatisztet gyakornokot keres, vagy viszont azok 
akik hasonló alkalmazást keresnek a gazda aki kasznárt, ispánt vagy gazdasá­
gi gyakornokot keres és viszont akik ajánlkoznak, a háziasszony, aki sza- 
áa nét, ^zohaleánjt, dajkát cselédleányt keres és hasonlóan szolgálok akik helyet 

keresnek birtokeladas. üzleteladás b i
—ÍLáLf-1-í—nevelő, név e 1 5 női házvezetőnői,
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h á z elá­
gaz-

dasszonyi és egyébb pályázat lakáskiadás és la kásbérh- 
vételi hirdetések, szóval az életszükséglet minden fázisában könnyen és. olcsó

pénzen a
Budapesti Hírlap apró-hirdetesei

által célt lehet elérni
Családi jelentésekre,

különösen.
eljegyzési hírekre, hymen hírekre, esküvőre való meghívásokra születési jelen­

tésekre, névnapi gratulácziókra, gyászjelentésekre
és minden efféle

közleményekre
a „Budapesti Hírlap“ apróhirdetési rovata kiválóan alkalmas.

A hirdetési dijak igen olcsók. Mindannyiszor a hányszor a hirdetés megjelenik, egy 
egy szó két krajezárba kerül vastagabb betűvel négy krajcár. Címmel ellátóit 
hirdetéseknél még egy-egy hirdetés után 30 kr. kincstári bélyegilleték külön jár. 
Ha a ciin nincsen kilőve hanem a hirdetés úgy szól hogy .Cím a kiadó hitalalhan 
megtudható* akkor bélyegdijat nem kell fizetni. A kiadóhivatal ilyen esetben min­
den dij nélkül megmondja a ké. dezösködöknek az illető címet, sőt vidékre fiijai hin­
ni levelez is ha kéi dezösködő a posta bél veget beküldi. Helyben a hirdetése a 
kiadóhivatalban vétetnek föl készpénzen vidékről a pénzt legalkalmasabban posta- 
utalványon lehet küldeni. A „Budapesti Hirlap“ előfizetési ára negyed év.-e 3 frt 
50 kr„ egy hóra 1 frt 20 kr A ciin egyszerűen „Budapesti Hírlap“ kalap utca 
10“

SZIKES ANTAL könyvnyomdája
szarvason.

ELVÁLLAL MINDEN A Kő NY V NYOMDÁSZAT KÖRÉBE VÁGÓ MUNKÁICAtT ÚGYMINT
DI*ZE>| SZA3IE.ÁK, JEGYZÉKEK ÉS TUDÓSÍTÓ LEVELEK

EUEuvzEs, £s E™ “ fff* —f ÉJ,"NDEK SZINES NY0MA’S VACT aranyozással
___ t T L A r U K, VÁROSI ESKOZSEGI HIVATALOS NYOMTATVÁNYOK
ws, JEGYZÉKEK CZIM-, ASZTAL.- és NÉVJEGYEK,GYÁSZLAPOK KIMUTATÁSOK IDŐSZAKI .RÁTOK =tb.

0^ Minden haai hirlaprá és regényre előfizetés elfogadtatik

Nyomatott Szarvason, a kiadótulajdonos Szikes Antal könyvnyomdájában 1891
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